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I/ Objet 
 

La présente note concerne le prédimensionnement de la plateforme à IGOVILLE (27). 

 

 

II/ Règlements 
 
Aciers : EUROCODE 3 (calcul des structures en acier) 

 

Fondations : EUROCODE 7 (calcul géotechnique) 

          NF P 94-262 (calcul géotechnique : fondations profondes) 

          NF P 94-262 (calcul géotechnique : fondations profondes) 

 

Logiciels :  

 POCO d’Henry THONIER. Ce logiciel permet de calculer des poutres en béton armé 

ou en acier sur un ou plusieurs appuis avec différents cas de charges : charges 

roulantes, charges ponctuels fixes, charges réparties de différentes formes 

(rectangulaire, trapézoïdale ou triangulaire). Il est commercialisé par « La presse des 

ponts ».  

 Le calcul du plancher et des deux poutres principales est fait en utilisant les formules 

 d’une poutre sur 2 appuis (charges fixes et roulantes). 

 

 RIDO de Robert FAGES. Ce logiciel calcule l’équilibre élastoplastique d’un 

soutènement en prenant en compte le phasage d’exécution des ouvrages  

 

 

III/ Hypothèses 
 

 

 Contraintes et déformation admissibles 

 

Flèche : 1/200ème  

σ ELU maximale = 355 MPa / 1,10 = 323 MPa  

τ ELU   maximale = σ E  / ( √ 3 x γ m0  ) = 323 / ( √ 3 x 1 ) = 186 MPa 

 

 Combinaisons étudiées 

 

 Charges permanentes + pelle sur chenilles de 55 T + tombereau A30 

 Charges permanentes + pelle sur chenilles de 80 T 

 

 Combinaison de charges 

 

ELS : 1 x Cp + 1 x Q  

ELU : 1,35 x Cp + 1,5 x Q  
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IV/ Description des ouvrages 
 
 

Le quai est constitué de chevêtres métalliques et d’un platelage métallique réalisé avec 

des IPE 450 S355 jointifs. La portée maximale du quai est de 10,00 m. Le platelage 

métallique repose sur des chevêtres, lesquelles reposent sur des pieux métalliques. 

 
 
V/ Chargements 
  

 

1) Pelle sur chenille 55 T (type SENNEBOGEN 835R - pages A1 

à A2) 

 

Poids maximum : 55 Tonnes            

        Impact : 55 T / ( 0,70 x 4,40 x 2 ) = 8,95 T/m2 
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2) Pelle sur chenille 80 T (type LIEBHERR LH80 - pages A3 à 

A4) 

 

 

Poids maximum : 80 Tonnes 

            Impact : 80 T / ( 0,60 x 5,344 x 2 ) = 12,50 T/m2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3) Tombereau A30 (pages A5 à A6) 

 

 

Poids maximum : 51,27 Tonnes 
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4) Coefficient dynamique 

 

 

 Nous prenons un effort dynamique de 40 % pour les pelles et le tombereau. 

 

Soit :    

 

Q pelle 55 T = 8,95 x 1,40 = 12,55 T/m2  

 

Q pelle 80 T = 12,50 x 1,40 = 17,50 T/m2  

 

 Q tombereau A30 = 7,675 x 1,40 = 10,75 T sur une roue avant 

                       8,98 x 1,40 = 12,60 T sur une roue arrière
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VI/ Calcul des plateaux métalliques 

 
 

 IPE 450 S355 jointifs 

 
Les profilés étant jointifs, nous considérons que chaque engin sollicite au moins 4 profilés 

soit : 4 x 19 cm = 76 cm 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 Cp = 4 x 77,6 = 310,40 kg/ml 

 Q pelle 55 T = 12,55 T/m2 x 0,70 = 8,80 T/ml  

 Q pelle 80 T = 17,50 T/m2 x 0,60 = 10,50 T/ml 

 Q tombereau A30 = 10,75 T par roue avant 

           et 12,60 T par roue arrière 

 

Résultats :  

 

 

Cp + Pelle 55 T Cp + Pelle 80 T Cp + Tombereau A30 Admissible 

f ELS 1 / 365 e 1 / 266 e 1 / 328 e 1 / 200 e 

σ ELU  ( MPA ) 186,00 265,80 216,50 323 

τ ELU   ( MPA ) 18,40 26,20 33,60 186 

Annexes A7 à A15   
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VII/ Calcul des chevêtres 

 
 1 HEB 650 S355 avec un entraxe de 7,90 m (cas le plus défavorable) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 Cp = 0,225 + ( 0,410 x ( 10,00 / 2 ) ) = 2,28 T/ml 

 Q pelle 55 T (cas 1) = 12,55 T/m2 x 4,40 x ( 7,80 / 10,00 ) = 43,10 T/ml  

 Q pelle 55 T (cas 2) = 12,55 T/m2 x 0,70 x ( 1 + ( 6,20 / 10,00 ) ) = 14,25 T/ml 

 Q pelle 80 T (cas 1) = 17,50 T/m2 x 5,344 x ( 7,328 / 9,00 ) = 68,55 T/ml 

 Q pelle 80 T (cas 2) = 17,50 T/m2 x 0,60 x ( 1 + ( 5,80 / 10,00 ) ) = 16,60 T/ml 

 Q tombereau A30 = (12,60 T x (1+(8,33/10,00)))+(10,75 T x (4,155/10,00)) = 27,60 T  

 

Résultats :  

 

 

Cp + Q Pelle 55 T 
(cas 1) 

Cp + Q Pelle 55 T 
(cas 2) 

Cp + Q Pelle 80 T 
(cas 1) 

Cp + QPelle 80 T 
(cas 2) 

Cp + Q 
Tombereau A30 

Admissible 

f ELS 1 / 631 e 1 / 519 e 1 / 526 e 1 / 409 e 1 / 487 e 1 / 200 e 

σ ELU  ( MPA ) 180,30 243,90 213,20 305,50 256,70 355 

τ ELU   ( MPA ) 55,20 57,00 71,10 75,70 85,90 204,95 

Annexes A16 à A29   

 

NOTA : les autres chevêtres avec un entraxe de 6,00 seront des HEB 500 S355 
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VIII/ Calculs des pieux 

 
1) Efforts verticaux : pelle 80 T + Tombereau A30 (cas le plus 

défavorable) 

 

 Charges permanentes :  

 

Cp = [ ( 0,410 x ( ( 9,55 + 10 ) / 2 ) x ( 8,925 / 2 ) ) + ( 2 x 0,225 x ( 8,928 / 2 ) ) ] = 19,90 T 

 

 

 Surcharge Q : Pelle 80 T + Tombereau A30 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• C1 = 12,50 x 0,60 x 5,344 x ( 5,878 / 9,55 ) = 24,70 T  

C2 = 12,50 x 0,60 x 5,344 x ( 5,878 / 9,55 ) x ( 3,70 / 7,90 ) = 11,60 T  

P1 = 8,98 T  

P2 = 8,98 x ( 8,33 / 10,00 ) = 7,50 T 

P3 = 7,675 x ( 4,155 / 10,00 ) = 3,20 T 

P4 = 7,675 x ( 5,684 / 7,90 ) x ( 4,155 / 10,00 ) = 2,30 T  

P5 = 8,98 x ( 5,684 / 7,90 ) x ( 8,33 / 10,00 ) = 5,40 T  

P6 = 8,98 x ( 5,684 / 7,90 ) = 6,50 T  

 

Donc :   Q = C1 + C2 + P1 + P2 + P3 + P4 + P5 + P6  

      = 24,70 + 11,60 + 8,98 + 7,50 + 3,20 + 2,30 + 5,40 + 6,50  

      = 70,18 T 

Soit en charges verticales : Cp + Q = 19,90 + 70,18 = 90,08 T 

 

ELS : 91 T 

ELU : 133 T 
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2) Efforts horizontaux 

 

 

o Effort de freinage du tombereau : 51,27 T / 6 pieux = 8,55 T/pieu 

o Effort engendré par la pelle de 80 T : ( 10 % x 80 T ) / 6 pieux = 1,35 T/pieu 

 

Nous cumulons les efforts engendrés par le freinage du tombereau et par la pelle de 80 T.  

 

Soit : 8,55 + 1,35 = 9,90 T. 

 

 

3) Coupe d’étude  
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4) Caractéristiques du sol 
 

Désignation 
Niveau de la base de 

la couche 
(m) 

γ 

(kN/m3) 

γ' 

(kN/m3) 

C' 
(kPa) 

ϕ' 
(°) 

pl 
(MPa) 

Couche 1 (sable limoneux) - 6,50 17 7 0 25 0,70 

Couche 2 (craie très altérée) -8,50 18 8 0 25 1,00 

Couche 3 (craie très altérée) -10,00 18 8 0 30 1,50 

Couche 4 (craie) -30,00 18 8 0 35 3,00 

 

5) Portance verticale 

 

 

Les pieux seront en acier ouvert (Classe 5 / Catégorie 13 / BAO). 

Nous considérons uniquement la pointe dans la couche n°4 (craie). 

 

 

 Charge limite de pointe 

Rb = Ab x Kp x ple* x rb 

 

 avec Ab = 0,519 m2 

          Kp = 1,40 (craie) 

           rp = 0,50 (coefficient réducteur car pieu vibrofoncé) 

 

Soit : 

Rb = [ 0,519 x 1,40 x 3,00 x 0,50 ] x 100 = 145,32 T  
  

 

 

 Charge limite de frottement latéral 

 

Rs = Ps x α pieu-sol x fsol(Ple)* x h x rs 

 

Avec pour la couche n°1 : Ps = 2,554 m 

                                α pieu-sol = 0,70 (Sable grave sols intermédiaires – Q2) 

                                fsol(Ple)* = 2,66 (Sable grave sols intermédiaires – Q2) 

                                h = 3,00 m 

                                rs = 0,70 (coefficient réducteur car pieu vibrofoncé) 

 

Avec pour la couche n°2 : Ps = 2,554 m 

                                α pieu-sol = 0,50 (Craie – Q3) 

                                fsol(Ple)* = 5,60 (Craie – Q3) 

                                h = 2,00 m 

                                rs = 0,70 (coefficient réducteur car pieu vibrofoncé) 
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Avec pour la couche n°3 : Ps = 2,554 m 

                                α pieu-sol = 0,50 (Craie – Q3) 

                                fsol(Ple)* = 10,35 (Craie – Q3) 

                                h = 1,50 m  

                                rs = 0,70 (coefficient réducteur car pieu vibrofoncé) 

 

Avec pour la couche n°4 : Ps = 2,554 m 

                                α pieu-sol = 0,50 (Craie – Q3) 

                                fsol(Ple)* = 26,74 (Craie – Q3) 

                                h = 2,50 m (ancrage craie) 

                                rs = 0,70 (coefficient réducteur car pieu vibrofoncé) 

 

 

Soit : 

Rs1 = 2,554 x 0,70 x 2,66 x 3,00 x 0,70 = 9,98 T 

Rs2 = 2,554 x 0,50 x 5,60 x 2,00 x 0,70 = 10,01 T 

Rs3 = 2,554 x 0,50 x 10,35 x 1,50 x 0,70 = 13,87 T 

Rs4 = 2,554 x 0,50 x 26,74 x 2,50 x 0,70 = 59,75 T 

 

 

Donc : 

Rs = Rs1 + Rs2 + Rs3 + Rs4 = 9,98 + 10,01 + 13,87 + 59,75 = 93,61 T 

 

 

 

 Valeur caractéristique de pointe 

Rb ;k = Rb / ( γr ;d1 x γr ;d2 ) 

 

 avec γr ;d1 = 1,40 

         γr ;d2 = 1,10  

 

Soit : 

Rb ;k = 145,32 / ( 1,40 x 1,10 ) = 94,36 T  

 

 

 

 Valeur caractéristique de frottement 

Rs1 ;k = Rs1 / ( γr ;d1 x γr ;d2 ) 

 

 avec γr ;d1 = 1,15 

         γr ;d2 = 1,10  

 

Rs2 ;k = ( Rs2 + Rs3 + Rs4 ) / ( γr ;d1 x γr ;d2 ) 

 

 avec γr ;d1 = 1,40 

         γr ;d2 = 1,10  
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Soit : 

Rs1 ;k = 9,98 / ( 1,15 x 1,10 ) = 7,88 T  

Rs2 ;k = ( 10,01 + 13,87 + 59,75 ) / ( 1,40 x 1,10 ) = 54,30 T 

Donc : 

Rs ;k = Rs1 ;k + Rs2 ;k = 7,88 T + 54,30 T = 62,18 T 

 

 

 Capacités portantes (ELS quasi-permanent) 

 

Rc;crd;d = ( ( Rb;k x 0,70 ) + ( Rs;k x 0,70 ) ) / γcr 

 

 avec γcr = 1,10 

           

Soit : 

Rc;crd;d = ( ( 94,36 x 0,70 ) + ( 62,18 x 0,70 ) ) / 1,10 = 99,61 T  

 

On peut en conclure que : Rc;crd;d ≥  91 T 

 

 

6) Flexion et compression des pieux 
 

∅ 813 x 12,7 S355 de 19,50 m     (voir les calculs pages A30 à A36) 

Flèche maximum = 274,27 mm 

Moment maximum = 120,22 T.m 

S = π x ( ( 81,32 – 78,762 ) / 4 ) 

    = 319,30 cm2 

 

σc = 133 000 / 319,30 = 417 kg / cm2 

σf = ( 120 220 ) x 1,40 ) / 62,87 = 2 678 kg / cm2 

σc + σf = 2 725 kg / cm2 

Donc :  σc +  σf  ≤  3 550 kg / cm2 

 

 La flèche réelle sera moins importante que la flèche calculée car les pieux seront 

contreventés et maintenus en tête par les plateaux métalliques (les plateaux seront fixés sur les 

chevêtres, lui-même relié aux pieux par l’intermédiaire des gaines).  
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IX/ Calculs des ducs d’Albe 

 
 

 Effort d’accostage 

 

ε = Cm x Ce x Ci x ½ x m x V2 

 

Cm = Coefficient de masse ajoutée = 1,2 

Ce = Coefficient d’excentricité = 0,5 

Ci = Coefficient tenant compte de l’énergie absorbée par le bateau = 1 
 

m = masse de la barge = 2 500 T / 9,8 = 255,10 T 

 

V = vitesse d’accostage = 0,25 m/s 
 

ε = 1,2 x 0,5 x 1 x ½ x 255,10 x 0,252 = 4,79 Tm 

 

Nous devons avoir : ½ x F x d ≥ ε 

       D’où : F = 2 x ε / d 

 

 

 Caractéristique du tube 

 

Les tubes sont des ∅ 1 220 x 17,4 mm d’épaisseur et de nuance S355. Après prise en 

compte de la corrosion les caractéristiques sont :  

Moment d’inertie (Iv) :            1 188 676 cm4 

Module de flexion (Wv) :       19 486 cm3 
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 Coupe d’étude 
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 Résultats des calculs 

 

 

Moment maximum (T.m/ml) 411,51 

Flèche maximum (mm) 370,09 

Coefficient de sécurité minimum 1 / 0,260 = 3,84 

Type et Longueur ∅ 1 220 x 17,4 mm de 24,00 m 

Annexes (RIDO) A37 à A44 

 

 

 

 Vérification de la contrainte  

 

σ f ELU maximum = [ ( Moment ELS ) x 1,40 ] / Module de flexion élastique 

σ f ELU maximum = [ ( 411,51 x 1000 ) x 1,35 ] / 194,86 

σ f ELU maximum = 2 851 kg/cm2  ≤ 3 550 kg/cm2 

 

 

 


























































































